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Nie je plantáž 
ako plantáž 
vzdelávacia lekcia



Ciele: 
★ Účastníci a účastníčky popíšu metódy pestovania plodín v konvenčnom a ekologickom 

poľnohospodárstve. 
★ Účastníci a účastnícky porovnajú prínosy a dopady rôznych druhov poľnohospodárstva 

na životné prostredie. 
★ Účastníci a účastnícky reflektujú, či môžu svojím spotrebiteľským správaním ovplyvňovať 

spôsoby poľnohospodárstva na lokálnej či globálnej úrovni. 

Anotace: Lekcia porovnáva konvenčný a ekologický spôsob pestovania plodín, konkrétne pracuje 
s príkladmi z banánových, ananásových a kávových plantáží v Latinskej Amerike 
a  zo  slovenského poľnohospodárstva. Účastníci a účastnícky pracujú v skupinách s textami, 
fotografiami a citáciami pestovateľov, zisťujú informácie o rôznych spôsoboch 
poľnohospodárstva a zoznamujú sa s prínosmi poľnohospodárstva certifikovaného bio 
a Fairtrade. 

Kľúčová otázka: Ako sa líši bežné a šetrné pestovanie plodín, ktoré si kupujeme? 
Vek: 12+ 
Počet účastníkov/íčok: 6+ (pri počte nad 15 ľudí vytlačte podklady 2x) 
Časová dotácia: 45 minút 

Pomôcky:   
★ Príloha 1: sada textov (vytlačte a vystrihnite) 
★ Príloha 2: sada citácií (vytlačte farebne a vystrihnite každú zvlášť) 
★ Príloha 3: sada fotografií, titulkov a charakteristík (vytlačte farebne, vystrihnite zvlášť) 
★ Príloha 4: sada kartičiek charakteristík fariem (vytlačte 1x pre každú dvojicu) 
★ tabuľa / flipchart a písacie potreby 

 

Brainstorming 
(5 minút) 

Na začiatku využijeme brainstorming. Vyzvite všetkých účastníkov a účastníčky, aby zdieľali 
svoje predstavy o ekologickom poľnohospodárstve. Využite túto otázku: 
★ Čo vám napadá, keď sa povie „šetrný spôsob pestovania plodín“?  

Vyberte si akúkoľvek slovenskú plodinu, pri ktorej si dokážete predstaviť konkrétny spôsob 
šetrného pestovania. Môže sa jednať o starostlivosť o pôdu a vodu, voľbu hnojív, rozlohu 
pestovateľskej plochy, dopady na okolité zvieratá a rastliny, druhovú rozmanitosť… 

Vzdelávacia lekcia Nie je plantáž ako plantáž

Postup = evokácia + uvedomenie + reflexia

Evokácia (5 minút)



Zdieľané predstavy a myšlienky zapisujte na tabuľu. Dopýtajte sa potom, či sú na tabuli nejaké 
pojmy, s ktorými niekto nesúhlasí, a prípadné upresnenie alebo vyradenie vysvetlite. 

Hľadanie rozdielov 
(25 minút) 

Rozdeľte účastníkov a účastníčky do 3 skupín. Do jednej skupiny rozdajte sadu textov (Príloha 1), 
do druhej skupiny sadu citácií (Príloha 2) a do tretej skupiny sadu fotografií, titulkov 
a  charakteristík (Príloha)3. Ak je ľudí nad 15, do každej skupiny rozdajte prílohy vytlačené 
dvojmo. 

Vyzvite účastníkov a účastníčky, aby si prešli podklady a v skupinách si vypísali prínosy 
jednotlivých druhov poľnohospodárstva. Dajte im na to 10-15 minút. Každá skupina má trochu 
iný cieľ: 
★ SKUPINA TEXTY: Podčiarknite v texte zásadné informácie. 
★ SKUPINA CITÁCIA: Vyberte kľúčové informácie a dojmy z citácií. 
★ SKUPINA FOTOGRAFIE: Ku každej fotografii vyberte titulok a priraďte charakteristiky. Titulky 

aj charakteristiky sa môžu opakovať pri viacerých fotografiách. 

Medzitým zapíšte na tabuľu kľúčové otázky, na ktoré majú v skupinách hľadať odpovede: 
★ Aké kľúčové charakteristiky konvenčného poľnohospodárstva ste objavili? 
★ Aké kľúčové charakteristiky ekologického poľnohospodárstva ste objavili? 
★ Aké majú tieto poľnohospodárske prístupy dopady na životné prostredie? 

Skupiny či ich zástupcovia vystúpia pred triedu (v poradí texty, citácie, fotografie) a stručne 
predstavia ostatným, čo zistili vo svojich skupinách. Zaberie to 10-15 minút. Učiteľ môže 
prejavy moderovať tak, aby z nich boli zrejmé odpovede na kľúčové otázky zapísané na tabuli. 

Uvedomenie (35 minút)

INFOBOX: 
Ekologické poľnohospodárstvo je šetrnejší spôsob poľnohospodárstva, označovaný aj ako bio. Využíva 
hnojivá organického pôvodu, napríklad kompost. V boji so škodcami sa využíva biologická ochrana, 
zmiešané pestovanie plodín a podpora prirodzených zvieracích predátorov. Ekologické normy prísne 
obmedzujú využívanie syntetických látok, povolené sú len prirodzene sa vyskytujúce pesticídy ako 
napríklad pyretín. Syntetické hnojivá a pesticídy sú všeobecne zakázané. Zakázané sú tiež geneticky 
modifikované organizmy alebo regulátory rastu rastlín. Ekologické poľnohospodárstvo býva spájané 
tiež s pojmami ako menšia rozloha poľa, druhová rozmanitosť, striedanie plodín, spolužitie rastlín a 
zvierat, pole oddelené medzami a remízkami, minimum chémie, minimum ťažkej mechanizácie a pod. 

V systéme Fairtrade sú nastavené okrem sociálnych a ekonomických podmienok aj tie ekologické. Patrí 
medzi ne podobne ako v bio produkcii zákaz využívania nebezpečných pesticídov a GMO plodín, 
pestovatelia zapojení do Fairtrade chránia pôdne a vodné zdroje, s podporou družstva aplikujú 
opatrenia proti dopadom klimatickej zmeny, vysádzajú tieniace stromy a budujú biokoridory. Fairtrade 
má blízko k certifikácii bio, napríklad 60 % fairtradovej kávy je zároveň bio. Banány predávané 
v Slovenskej republike sú certifikované Fairtrade aj bio, dostupné sú v reťazcoch Kaufland, Yeme, 
Bioland. Fairtradové ananásy kúpite najbližšie v Nemecku alebo Rakúsku.



Malo by tiež zaznieť, že oba spôsoby poľnohospodárstva majú svoje výhody a nevýhody a že sú 
medzi nimi rôzne styčné plochy, nie nutne nepriestupná hranica. Pochopenie rozdielu a vplyvu sa 
prejaví v nasledujúcej časti lekcie. 

Charakteristiky fariem 
(10 minút) 

Rozdeľte účastníkov a úcastníčky do dvojíc. Do každej rozdajte sadu kartičiek 
s  charakteristikami fariem (Príloha) 4). Dajte dvojiciam 5 minút času na rozdelenie kartičiek 
do dvoch stĺpcov: konvenčného alebo ekologického poľnohospodárstva. 

Po 5 minútach obíďte jednotlivé dvojice a pri každej sa spýtajte na umiestnenie jednej karticky. 
Nechajte dvojicu vysvetliť, prečo ju dosadili do daného stĺpca. Spýtajte sa ostatných: 
★ Proč by měla být tato kartička právě v tomto sloupci? 
★ Uvažoval někdo o umístění kartičky do jiného sloupce? 

Prejdete k ďalšej dvojici a opýtajte sa na ďalšiu kartičku. Proces opakujte, kým neprejdete 
zaradenie všetkých kartičiek. 
 

Skica farmy  
(5 minút) 

Nakreslite skicu alebo plánik svojej vysnenej farmy, ktorá by sa vám páčila. Skúste v obrázku 
zohľadniť aj niektoré charakteristiky, ktoré sme teraz preberali. 

Dojmom z lekcie sa môžete venovať aj dlhšiu dobu. Skúste dohodnúť kresbu farmy v celej hodine 
výtvarnej výchovy. 
 

 

  

Reflexia (5 minút)

INFOBOX: 
Fairtrade je certifikácia tovaru. Ľuďom z krajín Afriky, Ázie a Latinskej Ameriky poskytuje možnosť 
uživiť sa vlastnou prácou za dôstojných podmienok. Pestovatelia a zamestnanci dostávajú v rámci 
systému Fairtrade za svoje kakao, kávu alebo ďalšie plodiny spravodlivú výkupnú cenu a navyše 
fairtradový príplatok. Medzi základné princípy Fairtrade patria: spravodlivá výkupná cena, fairtradový 
príplatok, možnosť predfinancovania, demokratické rozhodovanie, dodržiavanie pracovných práv, 
zákaz nútenej a detskej práce a šetrnosť k životnému prostrediu. Fairtradové komodity pestujú 
predovšetkým drobní pestovatelia vo svete. Jedná sa hlavne o kávu a kakao, ale aj o banány, čaj, 
trstinový cukor, ryžu, korenie, bavlnu alebo rezané kvety. 



Príloha 1 = Sady textov

Priemyselné poľnohospodárstvo je spôsobom, akým sa v dnešnej dobe produkuje 
väčšina potravín na celom svete. Má rad výhod, predovšetkým je veľmi efektívne 
a prináša vysokú produkciu. Vysoká miera produktivity pestovania je daná masívnym 
využívaním umelých hnojív a pesticídov, zapojením moderných technológií 
a geneticky modifikovaných plodín. Vďaka tomu je možné dosahovať vysoký výnos 
na hektár a uspokojovať potravinové potreby rastúcej svetovej populácie. Konvenčné 
poľnohospodárstvo svojou vysokou produktivitou a využitím technológií znižuje 
potrebu využitia ľudskej práce. Ťažké stroje nahrádzajú ľudskú drinu, chemické 
postreky a hnojivá zaisťujú stabilnú a veľkú úrodu. V Slovenskej republike tak 
v poľnohospodárstve nepracuje ani 5 % obyvateľov, ešte pred II.svetovou vojnou to 
bolo 60 %. V 50. rokoch 20. storočia sa u nás rozšírilo družstevné hospodárenie podľa 
sovietskeho vzoru. Dodnes sa týmto spôsobom obhospodaruje okolo 45 % 
poľnohospodárskej pôdy v Slovenskej republike. Táto tzv. intenzívna 
poľnohospodárska výroba zaisťuje dobré stabilné výnosy dôležitých plodín. 
Obhospodarujú sa veľké spojené lány osiate jednou plodinou (monokultúry), takže 
pestovanie a ošetřovanie polí je pohodlné, zber rýchly a mechanizovaný.
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Súčasné priemyselné poľnohospodárstvo však tiež nesie rad nevýhod a negatívnych 
vplyvov na životné prostredie. Jedným z hlavných problémov je nadmerná závislosť 
na chemických látkach. Pesticídy fungujú na ničenie škodcov, herbicídy na ničenie 
buriny, fungicídy na plesňové ochorenia. Tieto látky sú často neselektívne, takže 
likvidujú aj rastliny aj živocichy, ktoré sú neškodné, ba prospešné, a na poli tak 
nerastie a nežije nič iné, ako žiaduca hospodárska plodina.  

Pri výrobe pesticídov sú vypúšťané skleníkové plyny: oxid uhličitý, metán a oxid 
dusný. Pri pestovaní sa využívajú chemické hnojivá obsahujúce fosfáty, ktoré 
významne podporujú rast plodín a zvyšujú výnosy. Pesticídy a umelé hnojivá 
negatívne ovplyvňujú životné prostredie a spôsobujú znečistenia pôdy aj vody.
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Kvôli využívaniu veľkých plôch k monokultúrnemu pestovaniu jednej plodiny 
dochádza k degradácii pôdy a úbytku biodiverzity, teda straty rozmanitosti druhu 
rastlín a živočíchov v danej lokalite. Intenzívne poľnohospodárstvo využíva veľké 
súvislé plochy, ktoré sa v niektorých častiach sveta získavajú odlesňovaním. 
Využívanie ťažkej techniky vedie k zhutňovaniu pôdy, do ktorej sa potom zle vsakuje 
dažďová voda. Po dažďoch odteká z obrích plôch polí voda preč, berie so sebou aj 
kvalitnú ornicu, dochádza k erózii pôdy. Neustále hnojená a vyťažovaná pôda sa 
vyčerpáva, do prostredia unikajú jedovaté látky, mizne hmyz, vtáky a iné živočíchy. 
V posledných rokoch sa objavujú alarmujúce správy o tom, že poľnohospodárska 
pôda v Sloveskej republike je už tak vyčerpaná, že v nasledujúcich rokoch možno 
očakávať postupné znižovanie výnosu poľnohospodárstva i napriek masívnemu 
používaniu chemických prípravkov. Konvenčné poľnohospodárstvo funguje veľmi 
podobne rôzne po svete, uvedené charakteristiky sú platné aj pre situáciu na iných 
kontinentoch. 
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Oproti tomu súčasnému dominantnému konvenčnému, priemyselnému 
poľnohospodárstvu stojí ekologické poľnohospodárstvo - bio produkcia. Tento 
spôsob pestovania je šetrnejší k životnému prostrediu, rovnako ako pred stovkami 
rokov poľnohospodári využívajú na obohatenie pôdy hnojivá organického pôvodu, 
napríklad kompost. V boji so škodcami sa využíva biologická ochrana, ručný zber a 
podpora hmyzích predátorov - vtákov, cicavcov alebo plazov. Proti vyčerpaniu pôdy 
sa využíva premyslené striedanie a kombinácia plodín. Pred vysychaním chráni 
mulčovanie. Burina sa likviduje ručným pletím alebo využitím ekologických 
prípravkov. Do pôdy, vody a vzduchu sa tak nedostávajú jedovaté látky. Ekologické 
pestovanie je spojené so šetrným nakladaním s vodou a jej zadržiavaním 
v krajine. Ekologické poľnohospodárstvo podporuje biodiverzitu, čo má pozitívny 
vplyv na ochranu ohrozených druhov rastlín a živočíchov. Poľnohospodári sa často 
zameriavajú na tradičné odrody plodín, ktoré sú odolnejšie voči nákazám a vplyvom 
miestnych klimatických podmienok. Ekologické normy prísne obmedzujú využívanie 
syntetických látok, povolené sú len prirodzene sa vyskytujúce pesticídy ako napríklad 
pyrethrin. Syntetické hnojivá a pesticídy sú všeobecne zakázané. Zakázané sú tiež 
geneticky modifikované organizmy alebo regulátory rastu rastlín. Ekologické 
poľnohospodárstvo býva spájané tiež s pojmami ako menšia rozloha poľa, druhová 
rozmanitosť, striedanie plodín, spolužitie rastlín a zvierat, polia oddelené medzami 
a remízkami, minimum chémie, minimum ťažkej mechanizácie a pod.
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V roku 2019 sa v Slovenskej republike ekologicky hospodárilo na vyše 10 % 
poľnohospodárskej pôdy. Zámer do roku 2030 je obhospodarovať ekologickým 
poľnohospodárstvom 13,5 % poľnohospodárskej pôdy a reálna je možnosť naplniť aj 
ciel EÚ, ktorý predstavuje 15 %. Pre súčasné ekologické poľnohospodárstvo je typické 
rozdelenie obrích lánov na menšie úseky, opätovné budovanie medzí a remízok. Tým 
dochádza k podpore vyššieho zastúpenia viacerých druhov zvierat a plodín na území 
(biodiverzita) a prirodzenejšej ochrane krajiny pred vysychaním a eróziou. Avšak 
tradičné ekologické poľnohospodárstvo nesie aj niektoré nevýhody. Predovšetkým 
nižšia výnosnosť v porovnaní s priemyselným poľnohospodárstvom. Bez použitia 
umelých hnojív a chemických pesticídov môžu byť výnosy plodín nižšie, čo môže mať 
vplyv na celkovú dostupnosť a cenu potravín. Ekologické poľnohospodárstvo tiež 
môže byť pracnejšie a náročnejšie na pracovnú silu. Vyžaduje totiž veľa ručnej práce, 
často za nepriaznivého počasia a v ťažkom teréne. V niektorých oblastiach sveta 
zamestnává tradičné poľnohospodárstvo až 80% obyvateľstva, pestuje sa na malých 
plochách s ťažko predvídateľnými výnosmi, úroda je vo veľkej miere závislá na počasí, 
výskyte chorôb, škodcov a pod. 

V krajinách Latinskej Ameriky, Afriky a Ázie majú farmári možnosť zapojiť sa 
do systému Fairtrade, ktorý je postavený na splnení náročných ekonomických a tiež 
ekologických štandardov (www.fairtrade.sk/standardy-fairtrade). Napr. sa v ňom 
nesmie využívať detská práca ani akékoľvek iné prvky diskriminácie, pôda sa obrába 
pokiaľ možno šetrne a s ohľadom na okolitú divočinu, nepoužívajú sa zakázané 
pesticídy a geneticky modifikované rastliny. Zavádzajú sa premyslené postupy, nové 
odolné odrody, poľnohospodárstvo sa premeňuje tak, aby bolo aj v situácii 
dramatickej klimatickej zmeny výnosné a udržateľné zároveň. Systém Fairtrade 
motivuje poľnohospodárov k bio pestovaniu aj pomocou príplatku. Samotná známka 
FAIRTRADE ešte nezaručuje úplnú ekologickú čistotu produktu, ale združuje ľudí, ktorí 
majú obvykle prirodzenú tendenciu chrániť prírodu a mať k nej úctu, mnohí z nich tak 
dosiahnu i na certifikáciu BIO.
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Příloha 2 = Sada citácií

César Barrantes Jara 
Coopepiňa, Kostarika 

„V našom družstve sa veľmi staráme o zachovanie lesných porastov na našich farmách, 
a to v zmysle ich udržiavania, ako aj obnovy prirodzených ekosystémov. V programe 
zalesňovania vysádzame viac ako 40 rôznych druhov stromu a podporujeme tak 
biodiverzitu na všetkých územiach v našej správe. Niektoré druhy sú mimoriadne 
dôležité pre zvieratá, naším heslom je „flóra pre faunu“. Cieľom je vytvoriť biokoridory a 
ochranné zóny, v ktorých zvieratá nájdu potravu a úkryt - ara arakanga, ara zelený, aby 
som menoval len niektoré z tých mnohých, ktoré nachádzajú obživu na stromoch, napr. 
na ojoche (čítaj "ochoče"), Brosimum alicastrum, ktorý je pre zachovanie biodiverzity 
nesmierne dôležitý, pretože sa jeho plody živia veľké množstvo živočíšnych druhov.“ 



Juan Hernández Fonseca 
SITRAP, Kostarika 

„Čo sa týka témy životného prostredia, odpady z banánových plantáží spôsobujú 
úmrtia rýb, keď kontaminovaná odpadová voda z kanála na plantážach dotečie 
do systému prímorských lagún - a niektoré plantáže sú k moru veľmi blízko. V mieste, 
kde ľudia v malých loďkách vozia turistov, potom plávajú uhynuté ryby. Upozornili sme 
na to Ministerstvo životného prostredia, ktoré je tu teoreticky od toho, aby podobné 
veci postihovalo, prakticky sa ale nič nedeje a nebyť našej aktivity, ani by sa o tom 
nevedelo. Pritom ide aj o zdroje pitnej vody nutnej k životu. Pred nejakými dvanástimi 
rokmi jedna ananásová plantáž blízko Guapilés znehodnocovala pitnú vodu takým 
spôsobom, že si ju ľudia museli dovážať z veľkej diaľky. My sme sa podieľali 
na  opakovanom ohlasovaní tejto kauzy, až sme nakoniec docielili to, že sa skrátka 
v  tom mieste museli ananásy prestať pestovať. Tiež sa stáva na banánových 
plantážach, že ľudia nastúpia do práce a čoskoro začnú pociťovať príznaky ochorení 
spôsobených chemickými postrekmi z lietadiel. Zo strany zamestnávateľa neexistuje 
žiadna efektívna ochrana, lietadlo jednoducho vyletí a je na ľuďoch, aby sa schovali, 
takže poškodenie zdravia chemikáliami je veľmi časté. Ďalšia vec je odlesňovanie. Stalo 
sa potrebné, že na plantáži spoločnosti Del Monte počas jedinej noci zmizla celá 
prírodná rezervácia. S ohromným nasadením ťažkej techniky jednoducho zlikvidovali 
biotop plný zvierat, opíc atď., tie zmizli, čo neutieklo, to zrazili do zeme. Veľké 
spoločnosti v túžbe po čo najväčšom zisku neberú vôbec ohľad na práva zvierat, ľudí aj 
na právo ako také.“



 
 

Edwin Vargas 
CLAC Kostarika 

„Pestovanie fairtradovej kávy sa od konvenčnej líši napríklad tým, že ide o rodinné 
farmy, teda že pestovateľ zamestnáva aj celú svoju rodinu. Dôležité na tomto zapojení 
je, že sa medzi generáciami odovzdávajú znalosti ohľadom pestovania kávy. Všetci 
taktiež cítia väčšiu zodpovednosť za kvalitu vypestovanej kávy. V porovnaní 
s  konvenčným pestovaním sa tiež využíva menej agrochemických látok, pretože 
systém Fairtrade ich používanie reguluje a tomu je potrebné sa prispôsobiť. Niektoré 
zdraviu nebezpečné látky sú zakázané, rovnako ako tie, ktoré majú negatívny vplyv 
na  životné prostredie alebo na zvieratá. Celkovo je teda pestovanie fairtradovej kávy 
zodpovednejšie ako to konvenčné. Ďalšia dôležitá vec je, že fairtradový pestovateľ má 
väčšie povedomie o ochrane životného prostredia. Na svojej farme udržuje väčšiu 
diverzitu, pestuje aj ďalšie plodiny, zachováva lesné porasty, plánovite chráni pôdu a 
vodu, čo sú ďalšie dôležité rozdiely medzi fairtradovou a nefairtradovou kávou.”



 

Carlos Julio 
COOAGRONEVADA, Kolumbie 

„Než vysadíme kávovníky, musíme pozemok dobre prečistiť od lístia, vetiev, náletu. 
Potom rastliny zasadíme. Znovu musíme pozemok prečistiť. Rastlinka kávovníka potom 
vyrastie a začne plodiť. Zrelé plody zberáme. Celé je to veľa práce a dlho to trvá. Aby sa 
tu príroda zachovala, nepoužívame strunové kosačky na trávu, čistíme to tu postarom 
mačetou. Chránime vodu, nerúbeme stromy, nevypúšťame žiadne chemikálie ani 
insekticídy, aby sa udržala zeleň pre zvieratá. Môj pozemok je v horách, je tu veľa 
vegetácie. A tiež veľa zvierat. Sú tu opice (vreštaní červení), tu dole ich môžete vidieť 
tridsať, štyridsať, niekedy aj päťdesiat. A tiež sú tu tukany, tých je tu naozaj veľa. Žijeme 
síce z kávy, ale pestujeme aj ďalšie plodiny. Napríklad avokáda, na tie nám chodia 
pásovci. Tu máme citróny, používame ich na limonádu. Tiež pestujeme banány, 
kukuricu, maniok, taro, tiež veľký druh banánu - plantain, tie používame pri varení ako 
zeleninu. Nemusíme potom jazdiť veľmi často do mesta na nákupy.“



 

zamestnanec banánovej plantáže 
Jardín del Tigre, Kostarika 

„Myslím si, že firmu, v ktorej pracujem, vôbec nezaujíma ochrana zdravia. Práca 
na plantáži prináša mnoho rizík, sú tu zničené mosty na transport banánov do baliarne, 
mnoho ľudí sa na nich už zranilo. Nemôžeme hlásiť pracovné úrazy, vedenie nám nedá 
potrebné potvrdenie. Dostávame síce nejaké pracovné pomôcky, napríklad uniformy, 
ale nie sú v dobrom stave. Šéfovia nám často hovoria, že až poletí práškovacie lietadlo, 
máme utiecť inde, lenže tu nie je kam,“ opisuje pracovné podmienky a ukazuje 
na  svojom smartphone prelet lietadla, ktoré strieka jedovaté fungicídy na kolegov 
zamestnancov.“



 
Titulky k fotografiám: 

Charakteristiky : 

Príloha 3 = Sada fotografií s prílohami

• Konvenčná banánová plantáž v Kostarike 
• Fairtradová banánová plantáž v Kostarike 
• Konvenčná ananásová plantáž v Kostarike 
• Fairtradová ananásová plantáž v Kostarike

Obria rozloha bez krajinných 
predelov

Malá rozloha pestovateľskej 
plochy

Divoká príroda ďaleko od 
plantáže

Divoká príroda obklopuje 
plantáž

Jediná plodina na veľkej ploche
Okrem pestovanej plodiny ešte 
ďalšie stromy v blízkosti alebo 

priamo na plantáži

Nehostinné prostredie pre 
zvieratá

Priaznivé prostredie pre 
zvieratá, úkryty, biokoridory









Príloha 4 = Kartičky charakteristík

MALÁ ROZLOHA, JEDNOTKY 
HEKTÁROV

OBRIA ROZLOHA, AŽ STOVKY 
HEKTÁROV

VZÁJOMNÁ BLÍZKOSŤ 
POĽNOHOSPODÁRSKYCH A 

DIVOKÝCH RASTLÍN

DIVOKÁ PRÍRODA LEN MIMO 
FARMU



 

KOMBINÁCIA RÔZNYCH 
RASTLÍN  CELÁ PLOCHA MONOKULTÚRNA

PROSTREDIE PRIAZNIVÉ PRE 
HMYZ, VTÁKY A CICAVCE

PROSTREDIE NEVHODNÉ PRE 
ŽIVOČÍCHY

HOJNÉ VYUŽÍVANIE PESTICÍDOV 
A INEJ CHÉMIE

MINIMUM AGROCHÉMIA, SKÔR 
ORGANICKÉ HNOJIVÁ

INVESTÍCIE DO OBNOVY A 
UDRŽANIE PRÍRODNÉHO 

PROSTREDIA

LIKVIDÁCIA DIVOKEJ PRÍRODY 
ČOBY NEPOTREBNEJ

NEISTÁ A MENŠIA ÚRODA  VYSOKÁ PRODUKTIVITA 
PESTOVANIA

CERTIFIKÁCIA FAIRTRADE  CERTIFIKÁCIA BIO

V PRIEHRADÁCH A POTOKOCH 
KONTAMINOVANÁ VODA BEZ 

ŽIVOTA

V PRIEHRADÁCH A POTOKOCH 
ZDRAVÁ VODA OBÝVANÁ 

ŽIVOČÍCHMI



 
 
 

Vďaka, že sa téme Fairtrade venujete! 

Naše ďalšie vzdelávacie lekcie nájdete na 
www.fairtrade.sk/vzdelavanie.

HROZBA ERÓZIE PÔDY  DOBRÉ VSAKOVANIE VODY

ĽAHKÉ ŠÍRENIE PLESNE MEDZI 
RASTLINAMI

OBŤAŽNÉ ŠÍRENIE PLESŇOVÝCH 
OCHORENÍ MEDZI RASTLINAMI

ĽAHŠÍ PRECHOD ÚZEMIA PRE 
DIVOKÉ ZVIERATÁ

NEHOSTINNÝ PRIESTOR PRE 
ZVIERATÁ BEZ MOŽNOSTI 

ÚKRYTU

http://www.fairtrade.sk/vzdelavanie

